

Los tenedores de marcos

«Nadie podrá deplorar más que yo el que otras naciones, particularmente las neutrales, que compraron marcos, resulten perjudicadas por este concepto. Pero la culpa no es nuestra, debo repetir lo, sino que está en lo que ha venido a ser la gran enfermedad de Alemania, de Europa y de todo el mundo: la exigencia de reparaciones desmesuradas.» (Declaraciones del canciller alemán al congreso de EL DEBATE.)

De intento habíamos omitido en nuestros artículos sobre la política monetaria de Alemania toda alusión a los perjuicios sufridos por los españoles y, en general, los extranjeros, que compraron marcos, porque comprendimos que esta circunstancia no puede ser valedera para la crítica de la política alemana. pues que ésta, como cualquier otra política nacional, ha de inspirarse en los intereses de los propios súbditos y no de los extraños. Y menos, en el caso de Alemania, cabe pretender que el Gobierno del país guarde demasiados miramientos a los extranjeros, ya que con ella nadie, a excepción de unos pocos neutrales, guarda ni las más elementales consideraciones de humanidad. Se la maltrata, se la despoja de los bienes más indispensables a su existencia, se la condena a un régimen esclavista, se la abruma con tributos exigidos por los vencedores como en los peores tiempos de la barbarie, se la somete a inicuas vejaciones (como la ocupación del territorio por tropas negras y desalmadas), se aniquila por el hambre a la nueva generación, y se hace, en fin, todo lo posible por acabar con la nación y ahogar la raza.

El mundo contempla impasible ese cuadro de miserias materiales y morales; y los vencedores todos, quien más, quien menos, se aprovechan de la situación para arrancar a la nación vencida y caída algún gajo productivo. Hasta los Estados Unidos, plebiscitos de oro y de valores europeos, se quedan con los bienes particulares alemanes incautados durante la guerra y se cobran los gastos brutales de su ejército de ocupación con las entregas de materias colorantes que exigen a la industria alemana.

Viendo todo esto, ¿cómo no justificar cualquier medida que adopte Alemania en su defensa a la desesperada y por perjudicial y perturbadora que sea para el mundo entero?

No será este articulista quien, si no la justificase, por lo menos, no la disculpase. Cuando censuramos la política monetaria de Alemania, no tenemos, pues en cuenta los perjuicios que ella ocasiona a los extranjeros, ni a los españoles, aunque por éstos lo deploramos y desearíamos fuesen evitados o resarcidos en lo posible; pero comprendiendo que el Gobierno alemán no puede supeñar su política a las conveniencias extranjeras, como nosotros tampoco debemos supeditar nuestras conveniencias nacionales a las de Alemania o cualquier otro país.

Para dirigir nuestros ataques a los procedimientos del canciller Wirth en materia monetaria, nos situamos en la posición marcada por los principios universales de justicia, equidad y economía social, aplicables a la actual Alemania, como a la de todos los tiempos, por ajustarse esencialmente a los intereses permanentes y supremos del mismo pueblo alemán.

No repetiremos aquí lo que ya hemos dicho acerca de las expropiaciones, ruinas, injusticias y males sociales, económicos y de toda clase que inflige a un país la inflación monetaria, llevada a los extremos a que la lleva el Gobierno de Alemania. Sólo añadiremos una observación, que hemos recogido recientemente de personas muy conocedoras de lo que en aquel país ocurre: que en Alemania, así como, y en mayor proporción, en Austria y en Hungría, va creciendo de modo alarmante el número de los estudiantes universitarios judíos, aventajando cada año, y con mucho, al número de los cristianos; quiere decir que es cuestión de pocos años que el ejercicio de las profesiones liberales y de las funciones públicas sea acaparado por el elemento judío. En el revuelto monetario propicio a los usureros, agiotistas y negociantes sin entrañas, el instinto hebraico conduce a las mejores posiciones estratégicas para hacer presas y multiplicar lucros. Los núcleos sociales selectos naufragan indefectiblemente en el cieno así revuelto. Son, pues, tantos y de tal gravedad los males desencadenados por la política financiera del canciller Wirth, que no hallamos para ella, ni aun desde un punto de vista estrictamente alemán, justificación ni excusación aceptable.

El canciller afirma que esa nuestra manera de pensar se debe a que los extranjeros no pueden interpretar bien la situación tan difícil por que ahora atraviesa Alemania, y que no es su política la responsable de la caída vertiginosa del marco, sino las exigencias de los aliados en materia de reparaciones. Pero, el otro día, según un telegrama

Mil pesetas diarias a Abd-el-Krim

El Gobierno le entrega tres mil duros por cada convoy

Uno de nuestros corresponsales en Africa nos comunica por correo la siguiente noticia, que antes nos fué remitida por el telegrama, pero el telegrama llegó mutilado a nuestras manos. El hecho prueba que el Gobierno ejerce sobre las comunicaciones con Africa una censura subrepticia, no obstante el levantamiento de las garantías constitucionales. Protestamos contra la censura, y advertimos que la noticia, que seguidamente se inserta, nos la transmite nuestro corresponsal como absolutamente exacta:

«Abd-el-Krim cobra por convoy para los prisioneros 15.000 pesetas, lo cual representa una renta de 1.000 pesetas diarias por cuenta del Gobierno español.»

Van a ser repatriados 20.000 hombres

Manifestaciones del general Burguete

CORDOBA, 5.—En el expreso de Málaga llegó a ésta el general Burguete. En la estación esperó el paso del expreso de Sevilla, en el que continuó para Madrid.

Le acompañan el general Jordana, intérprete señor Zugasti, sus ayudantes y algunos oficiales de la Policía indígena.

El gobernador militar le hizo entrega de varios telegramas.

Hablando con los periodistas, manifestó que iba a Madrid satisfecho del curso de las gestiones que realiza en Marruecos.

Como efecto de éstas espera repatriar antes de fin de año más de 20.000 hombres. De lo relacionado con los prisioneros, negó a hacer declaración alguna.

Confirman plenamente las anteriores manifestaciones al alto comisario los telegramas oficiales cambiados entre el general Burguete y el señor Sánchez Guerra, que publicamos en la cuarta página de este número.

El consejero agrícola del Banco

Tras votos más para el candidato de la Confederación

Han votado la candidatura del señor Azara las Cámaras Agrícolas de Caracena, Alicante y Benicarló. Reúne ya 83 votos. DICE EL DIRECTOR DE AGRICULTURA

«Oficialmente no se ha recomendado la candidatura de Casa Pizarro.»

Refiriéndose a nuestra protesta respecto a las presiones que el Gobierno hace en las Cámaras Agrícolas para que voten al candidato contrario al presidente de la Confederación Nacional Católica-Agraria, señor Azara, para consejero agrícola del Banco de España, nos ha manifestado el director general de Agricultura, señor Fernández de Córdoba, que él, por lo menos, no ha intervenido absolutamente para nada en favor de ninguno de los candidatos a consejero agrícola del Banco de España. «Y mucho menos lo haría—añade—en contra de la Confederación Nacional Católica-Agraria, a la cual he dado muchas muestras de la simpatía que siento hacia esa obra.»

Tengo mucho interés en hacer constar esto, así como que tampoco he autorizado a esta Subdirección para nada en este sentido; por lo tanto, oficialmente no puede haber hecho presión alguna la Subdirección de Agricultura en favor del señor marqués de Casa Pizarro.

Y una prueba de mi independencia en este asunto es que, como diputado por Granada, nadie me hubiera impedido poner mi influencia en favor de cualquier candidato, y, sin embargo, no lo hice. Por esta razón, aun cuando yo tengo un cargo oficial, Granada ha votado a favor del señor Azara, no obstante haber puesto al Gobierno frente a dicho candidato, según los telegramas que ustedes reciben.

Mi independencia en este asunto es completa, y así quiero hacerlo constar. Respecto a que broten Cámaras en todas las provincias, he de decir que sólo hay Cámaras provinciales y Cámaras por real decreto. Las primeras, bien conocidas son, y respecto a las segundas, le aseguro que no hay ningún real decreto nuevo para crearlas.»

En «Lo del día» van comentadas estas declaraciones del señor Córdoba.

publicado en los periódicos de Madrid, el Berliner Tageblatt escribía que se pregunta de qué modo, si es en realidad la política de cumplimiento del Tratado, la causa del hundimiento del marco, puede explicarse que, cuando Alemania cumplía sus compromisos, valiera el dólar de 100 a 130 marcos, en tanto que ahora, no cumpliéndolos, se cotiza el dólar a 1.400. Lo mismo, poco más o menos, que dijimos hace días. Las imposiciones de los aliados son abominables, y hay que abolirlas o atenuarlas en los términos de equidad de realidades financieras; pero de la inflación monetaria, con todas sus enormidades trascendentes, la culpa principal corresponde a los propios gobernantes alemanes. RAMÓN DE OLASCOAGA Bilbao, septiembre, 1922.

Se buscarán compensaciones a la industria hullera

El Consejo de ayer tuvo menos importancia de la que en los círculos políticos se le atribuyó. Aparte de los expedientes reseñados en la nota oficial, el Consejo estudió otros asuntos de mayor interés.

El principal fué Marruecos. Las impresiones que transmite el alto comisario en sus últimas comunicaciones, son francamente optimistas, y este optimismo lo comparte el Gobierno, que llega a creer que el período agudo del problema de Marruecos camina rápidamente a su solución. No se fundan estos optimismos en la actitud de Abd-el-Krim; sobre la conducta, siempre equívoca, del cabecilla rebelde, no se pueden cimentar esperanzas firmes, pero sí sobre su situación verdaderamente difícil agravada por las constantes deserciones de su gente, difícil de sostener en torno de su quebrantado prestigio con la pobre y no siempre segura soldada, que no compensa la pérdida que significa al mero el abandono de su trabajo agrícola.

El general Burguete ha expuesto los antecedentes y circunstancias con toda prolijidad; pero pensando que hay cosas que sólo verbalmente pueden comunicarse con todos sus matices, pidió autorización para venir a Madrid, que le fué concedida.

El presidente anunció que esperaría en la estación al alto comisario y que conferenciaría con él en el ministerio de la Guerra. El general esperará el regreso del presidente, atendiendo a la curación de su estómago.

No pudo tratarse ampliamente de la cuestión hullera en relación con el Tratado comercial con Inglaterra, porque aún no ha recibido el presidente un escrito que espere de los mineros asturianos. En su conferencia con éstos dijo francamente el señor Sánchez Guerra que las conclusiones de la Asamblea no las podía aceptar el Gobierno, pero que estudiaría, con verdadero deseo de hacer cuanto pudiera, un estudio de las compensaciones posibles y justas que se pudieran otorgar a la industria hullera por los perjuicios que la firma del Tratado con Inglaterra le irrogara.

A falta de este escrito, hubo de reducirse todo a un cambio de impresiones. Parece que se gestiona que Inglaterra reduzca algo la cifra de las toneladas de carbón que podrá introducir, pero no se cree que esta rebaja, aún lográndose, sea el camino de la solución.

El jefe del Gobierno expuso el programa del viaje a Salamanca que con su majestad el Rey emprenderá esta noche, a las once. Son tres días de constante movimiento. También habló de el de Sevilla, a donde el Monarca, además de entregar la bandera al grupo de Regulares de Larache, impondrá la Medalla Naval al cañonero «Laya».

De política no se habló; en vísperas de crisis parcial, suelen los presidentes reservar su pensamiento. Sin embargo, no carecen de interés las afirmaciones que el último propósito del señor Sánchez Guerra es el de no hacer ministros nuevos en esta ocasión.

La fecha de la crisis no está aún fijada, pero parece lo más probable que se espere al regreso de estos viajes de su majestad.

Eza y Lema encartados en el expediente Picasso

No obstante la reserva que se han impuesto los señores parlamentarios, creemos poder ampliar la referencia oficial que va en otra plana, añadiendo que se han marcado ya las líneas generales del informe que ha de ser sometido al pleno de la Comisión, en el que afecta a responsabilidad ministerial y lecciones de la catástrofe.

Las responsabilidades afectan principalmente al Gobierno que ocupaba el poder al ocurrir los tristes sucesos de julio y agosto en Melilla. Como es natural, estas responsabilidades se concentran más especialmente en los ministros de la Guerra y Estado, señores vizcondes de Eza y marqués de Lema, en el alto comisario general Berenguer, y en otro orden, en el comandante general de Melilla, general Fernández Silvestre.

La responsabilidad del señor Cierva no aparece sino de una manera más atenuada, puesto que pasó a desempeñar la cartera de Guerra después de los sucesos, y se contra a las reales órdenes dictadas por él para limitar la fiscalización del general Picasso.

La ponencia volverá a reunirse mañana, y continuará reuniéndose hasta el inmediato término de su labor. El pleno se reunirá tan pronto como la ponencia esté ultimada, para que haya tiempo de imprimir el informe y repartirlo entre los diputados.

Pío XI regala una iglesia a los uniatas búlgaros

(De nuestro servicio especial.)

ROMA, 4.—Su Santidad ha enviado a monseñor Pejon, vicario Anatólico de Sofía y Filipópolis, 1.000.000 liras para la construcción de una iglesia uniatas en Sofía. El archimandrita Corloff, administrador apostólico de los uniatas de Bulgaria, ha puesto ya la primera piedra.—Daffina.

Un «Libro Blanco» sobre reparaciones

ELVENSE, 4.—Comunican de París que la Comisión de Reparaciones publicó un breve un Libro Blanco sobre la correspondencia que tuvo dicha Comisión con el Gobierno alemán desde el 5 de mayo de 1922 hasta el 1 de julio de 1922.

Agregase que la misma Comisión editará además un folleto sobre lo que Alemania pagó y entregó en concepto de reparaciones hasta el 30 de abril último.

Enviado italiano a Moscú

(De nuestro servicio especial.)

ROMA, 4.—En los círculos diplomáticos se anuncia que el ministro de Negocios Extranjeros considera oportuno enviar a Moscú un representante oficial cerca del Gobierno soviético.

El representante de los soviets en Roma ha declarado que la categoría del representante italiano actual, Amadori, jefe de la Misión Italiana en Moscú, no corresponde a la importancia de las relaciones italo-soviéticas.—Daffina.

Se ha llegado al acuerdo en Mudania

Los turcos evacuarán la zona neutral, ocuparán Tracia y participarán en el control sobre Constantinopla hasta que se fije el estatuto de la ciudad

Un enviado del Papa a Constantinopla

PARIS, 4.—Dicen de Constantinopla que se ha firmado hoy un acuerdo entre los aliados y los kemalistas. Según los términos de este acuerdo, la Tracia sería devuelta a los turcos y la ciudad de Constantinopla se colocaría bajo el control de los aliados con intervención de los nacionalistas turcos, en tanto que las negociaciones de paz hayan decidido el estatuto definitivo de la ciudad.

Los turcos se obligan, en cambio, a respetar la zona neutral, sobre la costa asiática de los Dardanelos. La cuestión de la neutralidad de los Estrechos y de Gallipoli se discutirá en el curso de la próxima Conferencia.

COMUNICADO DE AYER

CONSTANTINOPLE, 4.—El gran cuartel general británico ha facilitado una nota, que dice: «La conferencia de Mudania celebrada el martes se ha desarrollado de un modo satisfactorio.»

Los nacionalistas han aceptado en principio la nota de los aliados. El representante de Grecia debe de llegar a Mudania esta tarde, a las cuatro.

Ismed Bejá ha vuelto a dar órdenes a las tropas nacionalistas para que eviten todo contacto con las tropas británicas.

Otro comunicado facilitado por el cuartel general francés dice que la reunión ha terminado con la elaboración de un protocolo, y que, merced a las conciliadoras disposiciones manifestadas por ambas partes, se ha llegado sin dificultad a un acuerdo sobre la mayoría de los artículos que constituyen la base de las discusiones.

MUDANIA, 4.—No puede decirse que ayer hubo conferencia, porque en ausencia de los delegados griegos, no se celebró reunión oficial. Los generales aliados celebraron una conferencia preliminar en la residencia del comandante de la gendarmería turca. Por la tarde se entrevistaron con Ismed Pachá, limitándose la reunión a un cambio de impresiones.

El general Harrington celebró una conferencia particular con el delegado turco. La conferencia de hoy se reunirá en cuanto lleguen los delegados griegos, sea por la tarde o por la noche.

LOS TURCOS DISPUESTOS A TODO

CONSTANTINOPLE, 4.—El representante de Mustafa Kemal ha declarado categóricamente que en el caso de que Inglaterra no acepte las condiciones presentadas por los kemalistas, Ankara romperá las negociaciones y dará orden a sus tropas para que marchen sobre Constantinopla.

El plan de los kemalistas es atacar Escutari y atravesar los Estrechos un poco más hacia el Sur.

EN LONDRES SE CONFIA

LONDRES, 4.—Hasta hora muy avanzada de la noche no se había recibido ninguna comunicación oficial de la Conferencia de Mudania. La única noticia concreta llegó de París, afirmando el acuerdo, y no causó sorpresa en los centros oficiales, donde afirmaban que no había motivos para temer otro resultado.

Los primeros rumores acerca de las discusiones de la Conferencia eran completamente optimistas, afirmando que el debate se desarrollaba con espíritu conciliador, y que las objeciones de los turcos afectaban más bien a la forma que al fondo de los asuntos.

Hay por la mañana estuvo en Downing Street el ex ministro griego Venizelos conversando con algunos ministros, algunos colaboradores del presidente y varios periodistas militares. Repitió que no representaría a su país si el Gobierno de Atenas no acepta la proposición aliada de evacuar la Tracia oriental; pero—añadió—sería muy de desear que los aliados accedieran a ocupar inmediatamente los territorios evacuados.

Venizelos recordó, todo lo que Grecia ha hecho por los aliados durante la guerra. Esta tarde, a las diez, ha visitado al embajador americano Mr. Harvey, a quien insistió muy particularmente en el hecho de que, a su juicio, una presión ejercida por Washington sobre los aliados incitaría a estos últimos a ocupar la Tracia oriental.

Esta parece ser la preocupación dominante en la actividad del ministro griego, ya que en una carta que publica el «Times» insiste en lo mismo, después de negar que pretendiera con una maniobra conservar Tracia para los griegos. Cree que si los aliados no ocupan esta región los turcos acullarían a los cristianos, sin que los oficiales aliados, si hubiese gendarmería turca, pudieran contenerlos. Indica que Tracia oriental podría ser ocupada por tropas aliadas hasta que se pusiera en vigor el Tratado, y estas podrían mantener el orden y asegurar la evacuación de Tracia antes de que comenzara la ocupación turca.

Venizelos estará en París el viernes próximo, y celebrará una entrevista con Poincaré inmediatamente después de su llegada.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

ROMA, 4.—Las informaciones llegadas a la Consulta confirman que la ciudad de Escutari será escogida como lugar de reunión de la Conferencia que debe resolver el conjunto de cuestiones relacionadas con el próximo Oriente, después de la Conferencia militar de Mudania.

REPRESENTANTE ITALIANO EN ANGORA

ELVENSE, 4.—Comunican de Roma que la Consulta (ministerio de Negocios Extranjeros) tiene el proyecto de enviar a un especialista en cuestiones orientales al lado de Kemal Bejá para que, lo mismo que Bonifazi respecto a Francia, defienda los intereses de Italia en Angora.

POLONIA SERA NEUTRAL

ELVENSE, 4.—Comunican de Varsovia que Polonia mantendrá la más estricta neutralidad en el conflicto de Oriente y que se dirigirá a Bucarest a fin de que dicho país se abstenga de intervenir.

Se atribuye esta declaración a la influencia

LO DEL DIA

Los sumideros de oro

Al comienzo de las operaciones en Marruecos, no hubiéramos publicado la noticia, aun constándonos su exactitud, de lo que percibe Abd-el-Krim por cada convoy que se lleva a los prisioneros; siempre los ciudadanos han de depositar un margen de confianza en los Gobiernos, que no en balde poseen éstos un conjunto de elementos de juicio de que los demás carecen. Pero hoy, no sólo la publicamos, sino que desearíamos atraer hacia ella la atención de los lectores. Es que tenemos la certeza moral absoluta de que reina en las alturas gubernativas la mayor desorientación en orden al problema de Marruecos. La mayor preocupación del presidente en estos instantes, la constituyen menudas cuestiones de personal.

Mientras tanto declara el ministro de Hacienda que el último ejercicio se ha liquidado con un déficit de 1.101 millones, y lo atribuye a los gastos de Africa. Ciertamente, difícil resultaba explicarse cómo se invierten cantidades tan cuantiosas. Mas la luz se va haciendo, y cada día se dibujan mejor los mil sumideros por donde se precipitan los ríos de oro que España manda a Marruecos. Sólo Abd-el-Krim percibe del Gobierno español, por permitir el paso de los convoyes para los cautivos, mil pesetas diarias; no parecerá ahora extraño que dilate indefinidamente el rescate...

Pueden políticos y militares proseguir planeando protectorados pacíficos y operaciones guerreras; quienes tienen la palabra son las clases contribuyentes. Creemos que no debiera omitirse este tema en la próxima Asamblea de la Defensa Mercantil y Patronal. Marruecos es la ruina de nuestra Hacienda, que no se sana ni aun arrojando sobre agricultores, industriales y comerciantes cargas cada vez más pesadas e insostenibles.

Insigne torpeza

Se sincera el director de Agricultura, señor Fernández Córdoba, de los cargos que a una dirección técnica de Fomento hemos dirigido con motivo de la influencia desplegada en favor del candidato contrario a la Confederación.

Nos consta el afecto que el señor Fernández Córdoba siente hacia la Confederación Nacional Católica-Agraria. Recientemente ha asistido a la Asamblea de la Federación riojana, y sabemos cuán intensa es su estima y aun admiración por la obra que en la Rioja realizan los Sindicatos católicos. No nos duele proclamar el hecho; muy por el contrario: deseando estamos aplaudir a los políticos por el amor que les inspire el movimiento social católico. Casos como el del señor Argüelles, particularmente afecto a los Sindicatos, y del señor Fernández de Córdoba, nos llenan de satisfacción.

Ahora bien; con lo que seremos inexorables es con la ingerencia de la política en todas las manifestaciones de la vida nacional. En el caso concreto de la elección de consejero de la Agricultura para el Banco de España, la presión política fue fortísima y partió de más de un departamento ministerial. Poseemos nosotros, y posee sobre todo la Confederación, testimonios escritos de las escandalosas maniobras empleadas para derrotar al señor Azara. Bastará decir que se ha convertido a inspectores de Higiene Pecuaria, y no precisa decir que a ingenieros agrónomos, en agentes electorales de Casa Pizarro. Contra eso levantaremos siempre nuestra indignada protesta: no es lícito utilizar a elementos técnicos, enteramente ajenos de las parcialidades políticas, en mudiferos y caudales, prevaleciendo de la superioridad jerárquica en orden administrativo.

Es además una insigne torpeza en estas circunstancias, en que el Estado discute con la Mancomunidad catalana la admisión en los Consejos de ésta para los concursos de ganado, de los inspectores de Higiene Pecuaria. ¿Qué autoridad conservarán dichos funcionarios si los Gobiernos los convierten en instrumentos caciquiles, dóciles y complacientes a sus caprichos? No podrá la Mancomunidad recusarlos en justicia?

LA LIBERTAD DE PEREIRA

El gobernador de León no está enterado (SERVICIO TELEFÓNICO)

LEÓN, 4.—Interrogado el gobernador civil si era cierto que el propagandista católico-obrero Pereira había sido ya puesto en libertad, se limitó a contestar que carecía de noticias sobre el particular.

El Príncipe heredero de Italia sale para Cádiz (SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

LONDRES, 4.—El Príncipe de Piemonte, heredero de la corona de Italia, ha salido a bordo del «Francesco Ferruccio», con rumbo a Cádiz. El Príncipe visitará Sevilla, emprendiendo después desde Cádiz el regreso a su país.

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo. Temperatura máxima en Madrid, 25,3 grados; y mínima, 11,8 grados. Temperatura máxima en provincias, 36 grados en Sevilla, y mínima, 5 grados en Pontevedra.

(Véase la información completa en la edición de noticias de la quinta plana.)

INDICE RESUMEN

La Arqueología de la Tierra Santa, por Manuel Graña.....	Pág. 3
En tono de broma (En defensa del pollo), por Carlos Luis de Cuenca.....	Pág. 3
Por la Prensa extranjera.....	Pág. 3
Polibaldas (Políticos viejeros), por «Polibos».....	Pág. 3
Paliques (ameninos), por «El Amigo Teddy».....	Pág. 4
Desventuras de «Paco el Feco» (Historieta continua), por «K-Hito».....	Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas.....	Pág. 4
Crónicas de sociedad.....	Pág. 5
Noticias.....	Pág. 5
Folleto de EL DEBATE (K. Kelb Rumit).....	Pág. 5

MADRID.—Ayer se reunió la ponencia parlamentaria que entiende en el expediente Picasso; parece que están encartados el vizconde de Eza y el marqués de Lema.—El Consejo de ministros deliberó sobre la situación en Marruecos y la firma del Tratado con Inglaterra; se buscan compensaciones a la industria hullera y se gestiona que el Gobierno inglés reduzca la cifra de toneladas de carbón.—Esta mañana llegó a Madrid el general Burguete; en el ministerio de la Guerra conferenció con el Gobierno; la repatriación de 20.000 hombres será en breve un hecho, según los planes del alto comisario. (páginas 1 y 2).

PROVINCIAS.—En el Certamen teresiano de Salamanca obtiene el premio de honor una poesía de la señorita Cristina Artega, hija de los duques del Infantado.—En Barcelona se han registrado cinco casos de peste bubónica; dos de ellos fueron seguidos de defunción. La Policía ha detenido en Alicante a dos individuos, que parecen complicados en el asunto de la Imprenta Alemana.—El domingo se celebrará en Valencia una asamblea navajera, concurrendo a más de esta provincia las de Castellón, Almería, Alicante y Murcia (págs. 1 y 2).

EXTRANJERO.—En la Conferencia de Mudania se acordó que los turcos ocupen Tracia y abandonen las zonas neutrales en los Dardanelos; tendrán un representante en la Comisión de control de Constantinopla hasta que se fije el estatuto definitivo de la ciudad.—Los industriales de añil peruanos han acordado implantar la participación en los beneficios.—Los rebeldes irlandeses que entregaron las armas antes del día 15 se ven perdonados (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo. Temperatura máxima en Madrid, 25,3 grados; y mínima, 11,8 grados. Temperatura máxima en provincias, 36 grados en Sevilla, y mínima, 5 grados en Pontevedra.

(Véase la información completa en la edición de noticias de la quinta plana.)

LOS POLITICOS Y LOS RECREOS

Los socialistas italianos divididos

Cinco casos de peste bubónica

BARCELONA, 4.—Las paratuberculosis...

El señor Martínez Andino manifestó que...

Por último, un periódico de la noche...

El número de los registrados es de cinco...

Respecto a los otros tres, se había dicho...

Los muertos son unos obreros llamados...

También fué atacado hace dos días el...

Además hay otros dos obreros, cuyos...

Ayer se procedió a vacunar con suero...

Por otro, un fundamento, que el vehículo...

BARCELONA, 5.—El gobernador civil...

En la inspección provincial de Sanidad...

Por otro, un fundamento, que el vehículo...

El Ayuntamiento y el habla catalana...

BARCELONA, 4.—Para la sesión municipal...

La proposición no se discutió y quedó...

Tercer Salón de Otoño

INAUGURACION

Esta mañana se celebró la inauguración...

Un incendio en Barajas

En el vecino pueblo de Barajas se ha...

Escándalo y agresión en la plaza de Lavapiés

Una mujer gravemente herida

Dos cómplices detenidos en Alicante

ALICANTE, 4.—La Policía ha detenido...

El primer día, después de manifestar...

El declaraste llegó antes que los demás...

Pocos días después, en su casa, sita en...

En honor de San Francisco Javier

PAMPLONA, 4.—Esta mañana se celebró...

Dijo la misa, revestido de pontifical, el...

También se verificó la inauguración de...

El gobernador civil pronunció un elocuente...

VITORIA, 4.—El día 28 del presente...

Los marqueses de Comillas en Bilbao

BILBAO, 4.—Han llegado los marqueses...

Almorzarán a bordo del transatlántico...

Al almuerzo asistieron numerosas personalidades...

EN SEVILLA

Campaña contra la usura

SEVILLA, 4.—El gobernador civil está...

Los Naranjeros

ASAMBLEA MAGNA EN VALENCIA

Asistirán representaciones de Castellón...

VALENCIA, 4.—Cumpliendo el acuerdo...

El Obispo de Málaga a Roma

MÁLAGA, 4.—Mañana marchará a Madrid...

La bandera de los Regulares

SEVILLA, 5.—Para asistir a la entrega...



Silvela (Don Jorge).—¡Qué atrocidad! ¡Qué modo de tirarme de la oreja!

Regresa a Tetuán la Misión jalfiana

La aviación en vuelos nocturnos bombardeó importantes concentraciones enemigas

(COMUNICADO DE AÑOCHI)

El general encargado del despacho participa a este ministerio lo siguiente:

Un convoy a Beni Saïd

MELILLA, 4.—El general Losada ha visitado...

Un radiotelegrafista herido

CEUTA, 4.—Ha fundeado el cañonero...

EN ANDALUCES

Protestas contra el nuevo cuadro de trenes

MÁLAGA, 4.—El Consejo de administración...

UNA CONFERENCIA

En la Casa Católica Obrera de Plasencia

Con infatigable celo trabaja el Obispo...

Las mejoras a los subalternos

MURCIA, 4.—Se ha celebrado la asamblea...

INGLATERRA

Medio millón menos de "sin trabajo" en Inglaterra

LEAFIELD, 4.—El ministro del Trabajo...

Las mejoras a los subalternos

MURCIA, 4.—Se ha celebrado la asamblea...

Los socialistas italianos divididos

Dimitirán todos los Municipios del antiguo partido

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 4.—En tres Congresos distintos...

La fracción derechista ha constituido...

La fracción centrista se ha disuelto...

En el Congreso de Bolonia, octubre de...

El buque auxiliar «Kangaroo» arribó a las...

Movimiento de tropas.

LEON, 4.—Anteayer por la mañana...

El Hospital de la Cruz Roja de Bilbao.

BILBAO, 4.—La sección de caballeros...

Resultado del Congreso de Bolonia...

EN ANDALUCES

Protestas contra el nuevo cuadro de trenes

MÁLAGA, 4.—El Consejo de administración...

UNA CONFERENCIA

En la Casa Católica Obrera de Plasencia

Con infatigable celo trabaja el Obispo...

Las mejoras a los subalternos

MURCIA, 4.—Se ha celebrado la asamblea...

INGLATERRA

Medio millón menos de "sin trabajo" en Inglaterra

LEAFIELD, 4.—El ministro del Trabajo...

Las mejoras a los subalternos

MURCIA, 4.—Se ha celebrado la asamblea...

Arqueología de la Tierra Santa

trabajos. Ascalón es una ciudad de las más interesantes de Palestina; bajo sus ruinas deben estar enterrados los testimonios de más de tres siglos de accidentada historia. Allí han aparecido ya objetos pertenecientes a los filisteos y aún a épocas anteriores. En Beisan, donde trabajan los ingleses, han sido retirados ya los estratos drabe, medievales y bizantino; ahora van apareciendo los restos de la ocupación romana. Un hallazgo importante es una inscripción que se refiere a Rameses II (1270, antes de Jesucristo); en ella aparecen datos acerca de las campañas de este Rey de Egipto en Palestina y de la población, y varios grupos étnicos que la habitaban por aquel tiempo. Las Universidades americanas han tomado por su cuenta las excavaciones de sitios interesantísimos. La de Harvard obtuvo la concesión de Samaria. Ya antes de la guerra se habían descubierto allí imponentes ruinas del tiempo de Herodes, y siguiendo las excavaciones se ha llegado a encontrar restos del período en que las diez tribus se separaron para formar el reino de Israel, con Samaria por capital. Otra región, donde los descubrimientos se suceden sin interrupción, es la Transjordania. En las ruinas de la antigua Gerasa van apareciendo los restos de importantes edificios: dos templos del siglo primero, dos teatros, un arco triunfal, un foro, largas calles de columnas, una basílica y otras iglesias. También las órdenes religiosas toman parte en los descubrimientos y trabajos arqueológicos. Los franciscanos de Cafarnaüm han desenterrado las ruinas de una hermosa sinagoga perteneciente a los primeros siglos de nuestra era, y en tan buen estado, que se ha pensado ya en reconstruirla. Otros trabajos, que no detallamos, se están ejecutando en Jericó, Jerusalén, en los sepulcros de Marissa, Megiddo y Taanach. El interés que estos descubrimientos han despertado en los arqueólogos es enorme; y bien se ve que no es menor para todo cristiano. Se explica el entusiasmo con que estos nuevos cruzados de la Ciencia, armados de picos y azadones, se aprestan a la conquista de otros Santos Lugares para añadir a los ya conocidos. Los exégetas de la Biblia están de enhorabuena, y quién sabe si la Providencia nos reserva todavía un nuevo Evangelio de piedra para completar los tesoros de los que ya poseemos. Manuel GRANA

Candidatos para la Junta de Aranceles

Las Asociaciones católicas La Confederación Nacional Católico-Agraria recomienda al mayor interés a todas las entidades agrarias la siguiente candidatura para cubrir vacantes en la Junta de Aranceles y Valoraciones. Advertiendo que las elecciones, a este fin convocadas, tendrán lugar el 15 del actual, de conformidad con las disposiciones vigentes, según consta en la «Gaceta» de 21 de septiembre último. Tienen derecho a votar todas las Corporaciones o Sindicatos que cuentan más de un año de existencia. Primero. Don Rafael Alonso Lasheras, presidente de la Federación Católico-Agraria de Valladolid. Segundo. Excelentísimo señor don Rafael Marín Lázaro. Tercero. Don Pablo Sáenz de Barés, jefe del Secretariado y asesor jurídico de la Confederación Nacional Católico-Agraria. Los dos primeros van propuestos en calidad de reelegidos, pues les ha tocado cesar en la Junta de Aranceles por el sorteo de renovación. El señor Alonso Lasheras llevó el pleno de la citada Junta, en la intervención de los vocales agrarios por su enérgica intervención, por el gran número de enmiendas presentadas y por sus razonadísimas defensas. El señor Marín Lázaro también se distinguió notablemente por la elocuencia de sus discursos y por el gran prestigio de su personalidad relevante puestos al servicio de nuestras aspiraciones agrarias. Su reelección es obligación de cortesía y de conveniencia para la agricultura española. Al proponer para otro puesto al señor Sáenz de Barés, quiere la Confederación Nacional Católico-Agraria rendir un servicio de innegable utilidad a todos los sectores agrarios; y defendiendo al dicho señor Sáenz para la defensa de sus intereses corporativos en el mencionado organismo, a un abogado experto en estas cuestiones arancelarias que por residir en Madrid y ser técnico en la materia, estará en funciones permanentes, pudiendo evitar los peligros que en determinados momentos pudiera significar la ausencia de otros vocales residentes fuera de la Corte. Queda un cuarto lugar del que podrán disponer las minorías poniendo la persona que más les agrade. Pero la Confederación Nacional Católico-Agraria veía con gusto que fuera ocupado por un agricultor de la región catalana, a cuyo fin dará instrucciones a quienes pueda interesar. Madrid, 4 de octubre de 1922.—Por la Confederación Nacional Católico-Agraria, el presidente interino, José María Azara.

Movimiento político en la derecha POLIBIADAS POLITICOS VIAJEROS

Tradicionalistas y mauristas celebrarán en breve sus asambleas 11. Fomento de la producción española. 12. El iberismo. REGLAMENTO Primero. La Asamblea Maurista se celebrará en Madrid los días 20 al 30 de octubre de 1922. Segundo. Los asambleístas serán de tres clases: protectores, que satisfarán la cuota mínima de 25 pesetas; corporativos, que satisfarán la mínima de 10, e individuales, la de 3. Podrán ser asambleístas todos aquellos que al momento de la inscripción acrediten pertenecer a una entidad maurista o ejercer cargos públicos conferidos o ratificados por el partido. Tercero. Cada Corporación podrá nombrar dos representantes, a los que dará instrucciones y facultades concretas sobre cada tema. Cuarto. Con independencia de los temas de carácter oficial, serán sometidos a la Asamblea los debidos a la iniciativa de sus miembros, siempre que se estime conveniente la discusión por la Comisión de ponencias. Tanto las ponencias de carácter oficial como las libres deberán remitirse a la Comisión de ponencias con diez días de anticipación al comienzo de la Asamblea. Quinto. La representación de las entidades deberá conferirse por escrito, firmado y sellado por el presidente y secretario, o por tres miembros de la Directiva cuando el nombramiento recaiga en aquéllos. Sexto. La Asamblea celebrará las siguientes sesiones: preparatoria, en la que se dará cuenta de las adhesiones recibidas, se nombrarán las Comisiones de temas a discutir y se elegirá la Mesa de la Asamblea, constituida por un presidente, dos vicepresidentes, secretario y dos vicesecretarios; reuniones de las secciones, en la forma y días que las mismas acuerden; sesiones para la lectura de conclusiones formuladas por las secciones; sesión de clausura, y conferencias públicas organizadas por la Comisión correspondiente. No siendo a estos últimos actos, a los demás sólo tendrán acceso los asambleístas adheridos. Séptimo. Cada sección y cada grupo, al constituirse, nombrará presidente y secretario, acordará las ponencias y los días y horas de sus deliberaciones. Acordadas las conclusiones, darán cuenta de ellas en las reuniones generales que al efecto se celebren los dos últimos días de la Asamblea. Octavo. De todos los trabajos preparatorios de la Asamblea hasta el momento de constituirse ésta en sesión preparatoria estarán encargadas la Comisión organizadora y la Comisión de ponencias. Correrán a cargo de la primera de estas dos Comisiones los trabajos generales de organización, y dependerán de la segunda la distribución de los temas, así como el examen de los trabajos que se reciban para su discusión en la Asamblea. Radiotelefonía en Méjico Línea aérea entre la capital y Acapulco. MÉJICO, 3.—La Confederación de Cámaras Industriales de esta capital ha hecho público que en breve serán iniciadas las obras de instalación de la radiotelefonía en todo Méjico. Las primeras instalaciones serán hechas, para mayor comodidad en la organización, en el distrito federal, extendiéndose después por los demás Estados. MÉJICO, 3.—Un aeroplano ha realizado estos días vuelos de ensayo entre las ciudades de Méjico y Acapulco. Pertenece a una Compañía norteamericana que se propone establecer un servicio diario entre dichas ciudades, destinando a ello cuatro aparatos capaces para el transporte de 20 pasajeros y algunas mercancías. El Gobierno no ha concedido aún la autorización, pero se cree que no la negará. En tono de broma Defensa del pollo Almorzaba en la fonda ha poco inaugurada en la calle del Gato, doscientos veintiséte, cuando me dijo el mozo: ¿Le traigo a usted de entrada un pollo tomatado, que está de rochupete? ¿Tomatero? Declaro que menos lo concibo cuanto más lo analizo y más lo considero. No me explico la causa, la razón ni el motivo para que al pollo joven le llamen tomatero. Ya sé que habrá quien tildé de escaso a mi meollo cuando cosa tan lógica estimo disparate. «Se llama tomatero, me dirán, porque el pollo, según uso y costumbre, se guisa con tomate.» Mas como el argumento no juzgo convincente, en el nombre del pollo protesto si es preciso: me parece un abuso que al pollo adolescente le llamen tomatero por la cuestión del guiso. De seguir tal criterio se harían frases bufas, pues entonces diríamos: Cordero gulsantero y codorniz trufera, por guisarse con trufas, y perdiz cebollera. Sobre que el tierno pollo, que comen con delicia en humildes hogares, no vive solamente como en altas esferas, sino que nos lo guisan de distintas maneras. Queda, pues, demostrado la injusticia del nombre, sin que nos engolfemos en más largos debates, y conste que, a mi juicio, sólo le cuadra el nombre de tomatero al hombre que vende los tomates. ¿Cómo en tristes fracasos tus ilusiones trueca el Destino implacable, que es muy mala persona! Cuando aspiras al rango de la fecunda clucua o al más orondo estado del capón de Bayona, o quizás cuando sientes vocación manifiesta y aspiración legítima de llegar a ser gallo, para cantar triunfante, y vivir con desprecio en su serrallo. ¡Oh, planes juveniles, en la ilusión forjados, que esperarás lo probable y dais en lo imposible! En lo mejor del estatus de tus sueños dorados... te reuerce el pescuezo una mano terrible. ¿Y no es escarnio horrendo que después de matarte en la flor de tu vida te den un mote feo, cuando en rigor científico pudáramos llamarle, con más decoro, el pullus parvulus de Linneo? Llámadle así, y si, dóciles ante las frases hechas, el mote rutinario subsiste y prevalece, nuestras aspiraciones quedarán satisfechas, dándosele a otro pollo que mejor lo merece. El que usa la melena corta de la corista, y presume de guapo y se las da de fino, y el pecho y la garganta presenta a nuestra vista, merced al amplio escote del cuello a lo marino; el que luce las piernas en el ciclo ligero como luce en el polo su torneado brazo, ese merece el título de pollo tomatero, ¡¡porque va por el mundo pidiendo un tomate!! Carlos Luis DE CUENCA

Por la Prensa Extranjera

LA NUEVA UTILIZACION DEL AIRE LIQUIDO. Matin. En este punto de utilizar en los Estados Unidos, para la industria del aceite, el tipo poder refrigerante del aire líquido. Las frutas acuosas, en efecto, hállanse provistas de una cáscara tan dura, que hacen en extremo difícil romperla para sacar la fruta. Haas observado que tales frutas se rompían fácilmente al ser sometidas a un frío intenso, y que durante un corto tiempo, a un frío intenso, no modificando éste en nada las propiedades de la fruta. Se ha procurado al efecto dicha refrigeración mediante el aire líquido, obteniéndose excelentes resultados, hasta una inmersión de treinta segundos que la cáscara se deja romper con facilidad. EL VINO Y LA LONGEVIDAD. Los comités de los grandes debates bíblicos en la famosa «Semana del vino», en París, han evidenciado que el consumo moderado del vino natural no puede considerarse como una causa de degeneración, sino muy al contrario, y que aquellas que beben fuerte de padres a hijos, se prolongan por su valor físico y moral, su longevidad y el vigor de su organismo, constituyendo razas llenas de alegría y de bravos arreos. Por tanto, a estas conclusiones han llegado los científicos. Todo el mundo conoce la historia de aquel centenario que fué padre de uno de nuestros presidentes de la República. ¿Qué opinión ha seguido usted para el caso de un hombre que le preguntó con interés: «¿Beber más que agua de la fuente, o beber agua?» —exclamó el presidente: «Beber más que agua de la fuente.» LA DE PERSIA EN LAS CORRIDAS DE TOROS. España ha llevado al Sha de Persia corridas de toros. El joven Soberano había visto semejante espectáculo, y deseaba que él una impresión desagradable que le había confiado a un redactor de un periódico. El espectáculo bello. Yo no lo he visto, pero he leído que el Sha de Persia es un hombre muy inhumano asistió al espectáculo de toros. Y luego esa mezcla poco feliz de sangre y música... Estas cosas no me gustan en todas las provincias. ¿Cuántos toros van a ser muertos? ¿Cuántos espectadores tan extraordinarios? ¿Cuántos entusiastas? ¿Cuántos que se entusiasman? ¿Cuántos que se entusiasman? ¿Cuántos que se entusiasman? PLANTEL DE MISIONEROS. La Congregación de sacerdotes del Sagrado Corazón de Jesús, aprovechando el favorable ambiente creado por el reciente Congreso de Pamplona, ha abierto en Novelda (Alicante) una «Escuela Apostólica» para los niños a quienes Dios favorezca con la sublime vocación misionera. Los fundadores de esta santa obra agradecerán los donativos de cuantos quieran contribuir a su sostenimiento. Hacemos votos por que la «Escuela Apostólica» de Novelda sea un fructífero plantel de misioneros.

En Lyon no se subastarán los recuerdos de Goethe

PARIS, 4.—Telegrafían de Lyon al «Matin» que el Tribunal civil, ante el cual recurre la Municipalidad con motivo del asunto de los recuerdos personales de Goethe, que figuraban en la Exposición de Lyon de 1914, ha dictado una sentencia, en virtud de la cual dichos objetos no serán vendidos en subasta pública. N. de la R.—Se trata de varios objetos de la casa de Goethe en Francfort, entre ellos una edición de «Fausto», ilustrada por David Dolschker. Herriot, alcalde de Lyon, solicitó de la Municipalidad de la ciudad alemana que le enviase dichos objetos para la Exposición de 1914; pero ellos se construyeron un pabellón especial. Vino la guerra, y el Gobierno francés secomstró todo lo alemán de la Exposición. Al final de la guerra se levantó el embargo; pero el almaquista a quien se había confiado la custodia de lo construido exigía 500.000 francos como derechos de almacenaje. Los Tribunales le dieron la razón, y para cubrir esta suma pensó en subastar todos los objetos confiados a su custodia, ya que el Ayuntamiento de Lyon no le pagaba. El municipio de la subasta, fijada para el 28 de octubre, produjo el natural resultado: entre gran parte del público francés, y mucho más en Alemania, cuyo Gobierno reclamó por dos veces. Ahora, los Tribunales franceses, con un gesto digno de aplauso, han decidido que los objetos de la casa de Goethe sean devueltos a la ciudad de Francfort.

Protector de Bases para la Asamblea Maurista

I.—Reorganización interna del maurismo. 1. Hay que sustituir la actual Junta Nacional de Acción Maurista. 2. Conveniencia de encargar la dirección del partido a una sola persona. 3. Organización local y relación de convivencia entre los organismos que le integran. II.—El maurismo base de la necesaria unión de las fuerzas sociales derechistas para formar un gran partido político? III.—Programa del maurismo. 1. Autonomía política y administrativa. 2. El déficit y el problema tributario español. 3. Tánger y el problema marroquí. 4. Los transportes: el problema ferroviario. 5. Posición internacional de España. 6. La cuestión militar. 7. El funcionarismo. 8. La reforma electoral. El voto femenino y la representación proporcional. 9. Reorganización de la propiedad territorial. 10. La cuestión social: el analfabeto.

Radiotelefonía en Méjico

MÉJICO, 3.—La Confederación de Cámaras Industriales de esta capital ha hecho público que en breve serán iniciadas las obras de instalación de la radiotelefonía en todo Méjico. Las primeras instalaciones serán hechas, para mayor comodidad en la organización, en el distrito federal, extendiéndose después por los demás Estados. MÉJICO, 3.—Un aeroplano ha realizado estos días vuelos de ensayo entre las ciudades de Méjico y Acapulco. Pertenece a una Compañía norteamericana que se propone establecer un servicio diario entre dichas ciudades, destinando a ello cuatro aparatos capaces para el transporte de 20 pasajeros y algunas mercancías. El Gobierno no ha concedido aún la autorización, pero se cree que no la negará.

Entierro del señor Yáñez

Con motivo del fallecimiento del culto y notable periodista, redactor jefe de «El Siglo Futuro», don Juan Fernández Yáñez, son muchas las manifestaciones de pésame que están recibiendo su familia y nuestro estimado colega. La conducción del cadáver a la Sacramental de Santa María fué una verdadera prueba de las muchas amistades y simpatías que tenía el finado. Asistieron a ella, además de la Redacción en pleno de «El Siglo Futuro» y todo el personal de Administración y talleres, representaciones de agustinos, capuchinos, carmelitas, dominicos, trinitarios y otras órdenes religiosas; don Agustín Amezcua, don Angel Herrera, director de EL DEBATE; el secretario de la sala de lo Contencioso del Supremo, don Antonio Serra; el presidente de la Juventud integrista de Madrid, don Ignacio Romero; el reverendo padre Dueño, C. M. F.; don Hildefonso Alonso de Prado, don Cecilio del Río, don Francisco Montoro, don Ramón Soto, don Federico Velasco, don Santiago Velázquez Vera y otras muchas personas. Presidió el duelo don José Fernández Montaña, decano de la Rota; don Juan Marín de Campo, en representación del señor Scazzato, que se halla ausente; don Juan Velázquez de Mella, don Norberto Torral y redactores de «El Siglo Futuro». Al enviar el testimonio de nuestro más sentido pesar a la familia del finado y a la Dirección y Redacción de «El Siglo Futuro», por tan sensible pérdida, rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado. LIGA DE NACIONES

Holanda busca el petróleo de Turquía

LA HAYA, 8.—Los periódicos de esta capital dicen que dos compañías petrolíferas, holandesa la una y americana la otra, envían representantes a Angora, con objeto de obtener concesiones de petróleo en las regiones del mar Negro y mar Caspio. También anuncian que muy pronto será concluido un nuevo Tratado comercial germano-holandés.

Roban libros a Cajal

Es detenido el portero. Alejandro Torremocha, portero de la casa que habita don Santiago Ramón y Cajal (calle de Alfonso XII, número 62), ha sido detenido como autor de una importante sustracción de volúmenes en el almacén donde guarda las ediciones de sus libros el sabio histólogo. El señor Ramón y Cajal había recibido últimamente un anónimo, donde se le denunciaba el hecho. Se añadió, además, que los ejemplares sustraídos durante el verano del señor Cajal eran los de «Manual de Histología normal» y «Anatomía patológica», cuyo precio es de 25 pesetas, y algunos del «Manual», que se vende a 22,50 ejemplar. Los agentes lograron averiguar que en la librería de lance de Anastasio Pon se habían vendido algunas partidas de las obras citadas. Practicó la Policía un registro y encontró, en efecto, 27 ejemplares de la «Anatomía» y uno del «Manual»; el librero, según confesión de éste, había comprado 100 ejemplares de los «Anatomía», a 15 pesetas cada uno. Por las señas, el vendedor no era otro que Torremocha. Detenido éste, negó al principio su delito; pero confesó después, alegando que su afición a la Lotería le había impulsado a sustraer los libros. Añadió que al librero le había entregado 400 pesetas, con la promesa de entregarle igual cantidad cuando los ejemplares fueran vendidos. El librero y el portero han sido puestos a disposición del Juzgado.

Diez del Corral condecorado

El señor Argüelles le otorga la gran cruz del Mérito Agrícola. Como saben nuestros lectores, acaba de ser otorgada por el ministro de Fomento a don Luis Díez del Corral la gran cruz del Mérito Agrícola. Conocidos son los grandes merecimientos que concurren en la persona del presidente de la Federación Católico-Agraria de la Rioja. Es el señor Díez del Corral una de las más relevantes figuras del movimiento social agrario en nuestra patria, por su talento organizador, su incansable actividad y su extraordinaria perseverancia. Su obra merece firmísimos plácemes, cuyos elementos firmísimos pusiera don Jesús Andrés, actual consiliario de la Federación manchega. Y ella es su mejor ejemplar: cuenta con 160 Sindicatos; en el último ejercicio ha comprado ejemplares por 3.400.000 pesetas; se han impuesto en la Caja Central ahorros por cerca de 1.900.000; ha dado en préstamos dos millones y funcionan con gran éxito Corporativas harineras, vinícolas y de conservas. Para regalar al señor Díez del Corral las insignias de la gran cruz del Mérito Agrícola, se ha abierto una suscripción popular en nuestro querido colega Diario de la Rioja. Felicitamos al señor Díez del Corral, y hacemos extensivos los plácemes al señor Argüelles, que ha sabido remunerar dignamente los altos servicios que a la agricultura y a la patria española ha prestado el presidente de la Federación Católico-Agraria de la Rioja.

El acuerdo sobre Austria firmado

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO) GINEBRA, 4.—Consejo de la Sociedad de Naciones.—En la sesión de hoy el señor Balfour ha hecho un resumen de los arreglos a que ha llegado el Comité del Resurgimiento económico de Austria. Esos arreglos constan en tres protocolos. En el primero va una declaración política, firmada por los representantes de Francia, Gran Bretaña, Italia, Checoslovaquia y Austria, en la cual declaran que respetarán la independencia política, la integridad territorial y la soberanía de Austria, comprometiéndose ésta a no ensanchar su independencia. En los dos restantes se estipulan los derechos reconocidos a los Estados garantes del empréstito y las obligaciones de Austria. Esos arreglos serán puestos inmediatamente en práctica. La cuestión de los Santos Lugares ha sufrido un nuevo aplazamiento.

Quosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS)

CRÓNICA DE SOCIEDAD

En el Asilo del Sagrado Corazón tuvo lugar ayer tarde el enlace de la bella señorita María de la Concepción Colmenares con don Fernando de Velasco y Sánchez-Arjona, hijo del diputado a Cortes don Clemente.

Ha dado a luz una niña la esposa de don Juan Calatayud y Bennet. También ha dado a luz con toda felicidad su hijo primogénito la señora de don Felipe Bustamante, de soltera, Fuensanta de Palma.

Con un almuerzo obsequiaron en el Monasterio del Párral los señores de Centeno a varios de sus amigos. Entre los invitados figuraban el marqués de Lozoya, los condes de San Jorge, la condesa de Romree y su hija, la señora viuda de Neville, y el canónigo de la Colegiata de San Ildefonso, don Manuel González.

Nuestra Señora del Rosario. El 7 celebrarán sus días las duquesas de Alba, Altaga, Monteleón y Unión de Cuba. Las marquesas de Camarines, Santa Cruz de Rivadulla, Velázquez y viudas de Castellanos y Luque.

Han regresado de San Sebastián, don Manuel Bellido, el doctor Simónena, doña Cándida Sáinz, don Domingo Martínez, don Manuel de Muguero, don Gregorio Chavarrí, don Felipe Salcedo Bermejo, don Diego García Montoro, don Baldomero Campos, la duquesa de Parcent y el marqués de Pafañal; de El Escorial, don Luis Sáinz de los Terreros y don Fernando Ibarrola; de Zarzán, el marqués de Borghetto y don José Álvarez Ude; de La Granja, don Luis Delgado y don José Gómez-Acebo; de Burgos, don Ignacio Pidal y don Pedro Ortega; de Villapresente, el doctor Sanz Ruiz; de Avila, don José María Aleón; de Elizondo, don Pedro Gazeuz; de Santander, don Francisco Arrieto; de Segovia, don José María Torroja; de Balicasa, don Diego González Conde; de Tíy, don Pedro Arsal; de Izarra, don Alejandro de la Fuente; de Trubia, doña Carmen Polanco; de Bazán, doña Graciana Martínez; de Robledo de Chavela, don Juan Bengoechea; de Las Navas, don Lorenzo Abascal; de Cercedilla, don Juan J. Bonifaz; de Deva, don Adolfo Balbontín; de Ruvian, don Manuel Somoza; de El Espinar, don Francisco Sanjuán; de Los Huérmolos, don Fernando de Pineda; de Gijón, don Antonio R. Arango; de Sobrón, la señorita María Paz Caballero de Roda; de Reinoso, don Manuel de Cosío; de Comillas, doña María de Cizaguirre; de La Carbonera, don Mariano Sáinz Pellicer; de Hortaiza, don Pedro Anibal; de Leche, doña Concepción Montes; de Guadalupe, doña Petra Marín; de Grifón, doña Concepción Rodríguez; de Po-

LOS DE VARIEDADES

Piden que les levanten el "bolcot"

Se ofrece la creación de un Montepío. En el teatro de la Zarzuela se celebró ayer tarde una asamblea de artistas de variedades, bajo la presidencia del señor Marín.

VARICES. Externas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas. Magnífico tratamiento para curarlas y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. CHAVRIER, de París.

FIRMA DEL REY MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA. Excepciones.—Se ha concedido la excoendacia a la maestra de Munitio (Pontevedra), doña Juana Amor.

LA GACETA

SUMARIO DEL DIA 5. Hacenda.—Disposición que se concede un nuevo e improporcionable plazo para que los importadores de mercancías que hayan satisfecho el recargo por depreciación de moneda puedan solicitar la devolución.

TOROS

La segunda de feria en Ubeda. UBEDA, 4.—Se ha celebrado la segunda de feria con lleno completo. Se lidiaron cuatro de Sotomayor y dos de Sallitillo, actuando Correa Montes, Barquerito y Fernández Prieto.

AGUAS DE GESTONA

HIGADO, ESTREMIENTOS, ESTOMAGO Y BARRIGAS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

LOS INGENIEROS

Sigue la protesta contra el real decreto

La Asociación de alumnos de ingenieros y arquitectos continúa recibiendo felicitaciones y adhesiones de ingenieros y de Asociaciones de estudiantes de toda España por su actitud de protesta ante el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros que concede a los jefes y oficiales de Artillería idénticos derechos, en la esfera civil, que a los ingenieros industriales.

Oposiciones y concursos

OPOSICIONES A TAQUIGRAFAS MECANOGRAFAS. Se ha celebrado el primer ejercicio de las oposiciones a taquigrafas mecanografadas de la Dirección general de los Registros, aprobado 20 señoras de las 43 que se presentaron.

CUERPO PERICIAL DE CONTABILIDAD

Se dispone que los oficiales del Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado, que cuenten con más de un año de efectivo servicio en el mismo, podrán concurrir a las oposiciones restringidas y libre para proveer plazas de ingreso en el Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado.

OFICIALES DE PRISIONES

En las oposiciones a oficiales de Prisiones han sido aprobados con plaza los señores siguientes: don Francisco Carrasco Domínguez, don Luis Ruiz Lora, don Faustino Iñigo de la Torre, don Aureliano Parajo González, don Francisco López González, don Fernando Pastor Camarero, don Gonzalo Sabugo Collantes, don Faustino Lucas Sánchez, don Félix Lañasa Cabero, don Pedro Ramos Jiménez, don Domingo Rodríguez Prado, don José Sancho Díaz, don Francisco Balmaña Corrales, don Manuel Molina Fox, don José Narváez Campos, don José Capó Bunota, don Juan Sánchez Ralo, don Santos García de Prutos, don José Benito Sánchez, don Francisco Olivera de Castro, don Eleuterio Gómez Bautista, don Ismael Mendoza Gómez, don Manuel Lorenzo Juárez, don Manuel de Pablo Mayor, don Antonio Maviesco Richardson, don Luis Navarro Andrades, don Manuel Jiménez Varona, don Pablo Martín Cano, don Antonio Pérez Bustamante, don Joaquín Ayasa Leo, don Manuel Abellido Cerrato, don Luis García Ramos, don Ramiro Martínez Fernández, don Antonio de Mena Polo, don Manuel Martínez García, don Carlos Viguri Díaz, don Segundo Durán Fernández, don Julio García Nieto, don José Martín Gil y don Alvaro Navarro Villalón.

AYUNTAMIENTO

La Gran Vía y las casas baratas

El alcalde comunicó a los periodistas que el director general de Administración local había firmado la concesión del terreno de la Gran Vía, a favor de don Horacio Echevarría, y que él había confiado con este señor para ver entre ambos el medio de que los derribos no perjudicaran al vecindario con la carencia de viviendas. Para ello han tratado de la construcción de casas baratas, y el alcalde ha pedido a Londres datos sobre las últimas construidas por su Ayuntamiento.

LA GACETA

Sevilla, 4.—Reputado de la cogida sufrida hace un mes en la plaza de Sevilla, el diestro Algabeño toroará en los días 17 y 18 en la plaza de La Algaba.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Existe en el centro de España un área de presiones altas, y las bajas se sitúan al Occidente de Barcelona. El tiempo es bueno en toda la península ibérica.

EXTRANJERO.—Chilo despedido en Stornoway, Sella, Touss, Saint Mathieu, Isla de Air, Tolosa, Biarritz, Florencia, Tineo, Lisboa y Argel. Nuboso en Blavanduk, Munich, Helder, Bruselas, Sheld, Kolbead, Londres, París, Clermont, Perpignan, Cabo Sicá, Niza y Horta. Lluvia en Rennes. Temperatura: 10 grados en Tolosa; 11 en Tours y Biarritz; 13 en Cabo Sicá; 14 en Helder y Rennes; 19 en Lisboa, y 22 en Argel.

PROVINCIAL.—Chilo despedido en Zaragoza, Mahón, Badajoz, Sevilla, Almería, San Fernando, Santiago, Orense, León, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Ciudad Real, Cáceres, Victoria, Pamplona, Huesca, Teruel, Castellón, Valencia, Murcia, Córdoba, Jaén, Huelva, Tarifa, Málaga y Palma. Brumoso en La Coruña, Bilbao, Valladolid, Fontarabie y Gijón. Nuboso en Alicante, Gerona, Santander y Tortosa. Temperatura media: 10 grados en Valladolid, Pontevedra y Vitoria; 11 en Almería; 12 en Bilbao, Orense, Zamora, Avila y Teruel; 13 en La Coruña, León, Palencia, Burgos y Pamplona; 14 en Gijón, Soria, Toledo y Guadalajara; 15 en Badajoz, Santander, Salamanca, Ciudad Real y Murcia; 16 en Zaragoza, Santiago, y Gerona; 17 en Sevilla, Segovia, Tortosa y Palma; 18 en Córdoba y Algeciras; 19 en Almería, Tarragona, Castellón y Granada; 20 en Huesca, Valencia y Tarifa; 21 en San Fernando y Cáceres; 22 en Mahón y Málaga, y 23 en Jaén. Temperatura máxima: 26 grados en Sevilla, y mínima, 5 grados en Pontevedra.

VALENCIA 4.

El equipo vasco llega a España. VIGO, 4.—A bordo del transatlántico alemán «Antonio Delvino», ha regresado de América del Sur el equipo de football vasco, después de recorrer diversas repúblicas americanas. A saludarles fueron a bordo el presidente de la Federación gallega, don Camilo Bernáiz, y las directivas de todos los Clubs locales. El capitán del equipo vasco manifestó que el último partido que han jugado ha sido en Río Janeiro, y que muchos de las derrotas sufridas por su equipo fueron debidas a la parcialidad de los árbitros. Añadió que el resultado económico de la excursión a América ha sido un desastre. Todos los equipos llegan muy desalentados. Mañana proseguirán el viaje a San Sebastián.

CULTURAL DEPORTIVA.

La Dirección de la Cultural Deportiva ha acordado prorrogar la matrícula ordinaria de las distintas clases de cultura intelectual y física, que comprenden el plan de estudios de dicha Sociedad, hasta el día 16 del mes actual, en cuya fecha, sin nueva prórroga, se establecerá la matrícula extraordinaria y por un corto número de días.

CONSERVAS TREVIAÑO SON PREFERIDAS A TODAS

INSTITUTO FRANCES.—Mañana viernes se reanudarán los cursos del Instituto Francés, y como en los años anteriores se explicarán tres de lengua francesa: elemental, medio y superior. Además, todas las tardes, a las siete, se celebrarán conferencias públicas y gratuitas de literatura francesa, historia y geografía, arte y música.



Fábrica de corbatas

12. Marfias Pinada, 12 (calle Capellanes). Géneros de punto. Casa fundada en 1870.

DIGESTÓNICO ¡SIEMPRE CONMIGO! ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO. Image of a man in a hat holding a bottle.

LIBRO DE DIRECCIONES. Con este libro podrá usted tener perfectamente ordenadas, alfabéticamente, las direcciones de sus parientes, amigos, clientes, proveedores, etcétera (hasta 5.000). BUEN PAPEL Y ENCUADERNACION SÓLIDA. PRECIO: 2,50. Para envío certificado, agregar 0,60. L. ASIN PALACIOS.—Preciados, 23.—MADRID

Folleton de EL DEBATE 42

IKELB RUMI LA NOVELA DEL DESASTRE por RUIZ ALBÉNIZ

Ilustraciones de MARTINEZ DE LEON. visión de la próxima muerte le anonadaba, y venía el terror en su espíritu pusilánime. ¡Qué vergüenza! Al oír el llanto de aquel compatriota, al mirarle derrumbado, lleno de pánico, fementidamente acobardado, pasó por mi memoria el recuerdo de un Consejo de guerra habido en Segangan contra unos soldados de la Policía indígena acusados de haber asesinado a su capitán. Recordaba que en la hora suprema, cuando en ellos se iba a cumplir la sentencia de muerte, cuando ya estaba formado el cuadro para el fusilamiento, me había yo acercado a aquellos cinco desgraciados con el caritativo intento de recoger su última voluntad y fortalecerlos con palabras de humano consuelo: «¿Quieres algo?», dije a uno. «Morir», me contestó tranquilo. «¿Tienes que pedir alguna cosa?», pregunté a otro. «Si voy a morir, tú nada me puedes dar. Lo espero todo del que todo lo puede». «¿Puedo hacer algo por tí?», pregunté a otro que, distraído, jugaba con la bolla

azul de su chi-chia (1). «Si—respondió—, dejarme tranquilo...» Y sonó la descarga y cayeron muertos en tierra, sin que ni uno solo de ellos hubiera hecho el menor gesto revelador, no ya de miedo, sino de inquietud. ¡Pobre soldado! Seguía gimiendo; sus piernas se habían doblado, y yacía de rodillas ante aquella horda, que le escarmentaba con los mayores insultos por su cobardía. La indignación y vergüenza sentidas por mí ante el espectáculo triste de tanta debilidad en un hermano, se iba substituyendo por un sentimiento de compasión. ¡Infeliz! ¿Por qué había de disimular su miedo? ¡Ah! ¡El no tenía, como los fusilados de Segangan, la firme y alentadora creencia que le pintaba la muerte como trance de dichosa liberación, tras de la cual esperaba la ventura del Paraíso! ¡El sólo sabía que morir era acabarse para todo! Y se sentía quizás tan limpio de toda culpa, tan absurdamente sacrificado, que horaba sin consuelo, con llanto de niño que se considera injustamente castigado por los suyos. A tales consideraciones estaba entregado, cuando sentí de nuevo en torno mí el silencio. Quería hablar uno de los notables de la Dyemá. Él había hecho a dos de los nuestros prisioneros, y le pertenecíamos. La Dyemá no tenía por qué vengar en su presa agravios de todos. El los quería para esclavos, para su servicio. En buena ley le pertenecían, puesto que para obtenerlos había asaltado las alambradas, y un su hijo había sido herido de bala en una pierna, bala disparada quizás por alguno de su mismo aduar. Exigía que se le entregasen los dos soldados, y

a cambio ofrecía a la Dyemá el pago de un buey. La algarabía que provocaron tales palabras fue como para no decirlo. El notable tenía bastante adeptos y familiares, que apoyaban su pretensión; pero la mayoría de los reunidos pro-



La algarabía que provocaron tales palabras...

testaban airados de que se hurtara a la Dyemá el derecho de castigar a los «perros cristianos» y vengar en sus personas ofensas recibidas de los españoles. El sheriff permanecía silencioso, observando a todos. Astutamente, de vez en cuando pronunciaba breves palabras, que, sin serlo definitivamente, parecían de apoyo al derecho alegado. El «chau-chau» subía de punto. Habíanse pues en pie los más de los jueces, y gritaban enardecidos, con exuberancia de ademanes y movimientos, presos de verdadera exaltación. El sheriff consultaba a los ancianos que a su lado permanecían presenciando con él la frenética disputa. Palmoteó repetidamente al cabo de un rato, y sus esclavos impusieron ruidamente entre los disputadores quietud y silencio. —Ben-Asid tiene derecho a lo que pide. Nadie de los aquí presentes ha alegado ofensa particular recibida de estos hombres. Son, como todos los suyos, infieles y ladrones y cobardes. Te pertenecen, pues, Ben-Asid, los dos españoles que me traes. Pero el sheriff Kadur-Amahat no quiere nada para él cuando representa a todos. Son, pues, estos tres hombres de la Dyemá. Yo me dirijo a hombres justos. Cabe quitarles la vida, cuando sus compañeros gozarán de ella porque así lo quiere Ben-Asid? Y, además... ¿no será de más provecho a la Dyemá conservarlos vivos que entregarlos a la voracidad de los cuervos? Uno de ellos, ese soldado—y señalaba al gimiendo y desparpavido mozo—, es artillero. No será prudente conservarle la vida para que

nos adiestre en el uso de los cañones?... Ese oficial es mojaditas (1); ¿cómo no puede sernos útil su saber en muchos menesteres? Y en cuanto al otro, la mayoría de los que están aquí le conocen. Es el tebit arrumi, el médico milagroso que todo lo cura. Cerca de aquí están luchando nuestros hermanos. Muchos de ellos caerán heridos, y pudiendo vivir, morirán por no tener nosotros la ciencia que ese hombre posee. ¿Crees que podemos pagar con el mal el bien recibido? ¿Crees que es de hombres sabios dejarse llevar por la ira y despreciar la ayuda que, porque estaba escrita, Alá pone en nuestro favor con ellos? ¡Con qué delicia respiramos todos, con qué alegría cambiábamos gestos y signos y medias palabras aligeradoras! ¡El bravo sheriff! ¡Cuán grande su cautela y talento para aprovechar el momento más oportuno en favor de nuestra causa! La voz ronca de un morabo se dejó oír: «¡In ach Alá! ¡Por el nombre de Dios! Todo eso es faltar a nuestra ley. Todo eso es contrario a nuestra religión. Todo eso ofende a los ojos de Dios, que nos mira. ¡Gentes de Beni-Paqelán, no os dejéis seducir! La palabra del sabio no puede destruir la verdad. ¡Los ríos corren por las laderas abajo y no trepan por las colinas! ¡Es el sol quien alumbra el mundo, y no nace la luz de las tinieblas! ¡Kadur-Amahat! La Dyemá no puede ser engañada, porque por encima de ti, que eres su jefe, está el espíritu de Dios.» (1) «Mojaditas, ingeniero.»

LOECHES

(LA ARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser **ABSOLUTAMENTE NATURAL**. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo. Más de sesenta años de uso universal.—Depósito: Jardines, 15, Madrid

PURGANTE

VIDA RELIGIOSA

DÍA 5.—Jueves.—Buenos días y compañeros mártires: Juan, Adriano y Apolonia. Oratio. La misa y oficio divino son de San Plácido y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

Adoración Nocturna.—San Juan de Sahagún. Ave María.—A las once, misa, rosario y oración a 72 mujeres pobres, cocinada por el señor conde de Elea.

Cuarenta Horas.—En San Andrés.

Corte de María.—De los Peligros, en Telineras y Valdeca, de la Asistencia, en los Flamencos.

Parroquia de San Andrés.—(Cuarenta Horas).—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y a las once y media, ejercicios de la novena a Nuestra Señora del Pilar, predicando el señor Bases.

Parroquia de San José.—Continúa la novena del Rosario. Por la tarde, a las seis, los ejercicios, predicando don Benito Chacón.

Parroquia del Salvador y San Nicolás.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar. A las ocho, santo rosario y novena, y a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, sermón por el señor Jiménez Lemaire, novena y reserva.

Parroquia del Pilar.—Continúa la novena a su Titular. Por la mañana, a las diez, misa cantada; por la tarde, a las cinco, los ejercicios, predicando don José Alcocer.

Parroquia de San Marcos.—Idem ídem, a las cinco.

Perpetuo Socorro.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, predicando a las seis, el padre Sarabia.

Rosario (Torrijos, 88).—Continúa la novena a su Titular. A las diez, misa solemne con exposición, y a las cinco, ejercicios de la novena, con sermón por el padre Alvarez.

Santa Catalina.—Continúa la novena del Rosario. A las ocho, comunión general; a las diez, misa solemne, con Su Divina Majestad manifiesto; a las cuatro, ejercicios de la novena.

Santo Domingo el Real.—Novena del Rosario. Por la mañana, a las ocho, misa cantada; a las ocho y tres cuartos, misa rezada, rosario y ejercicios de la novena y del mes; por la tarde, a las seis, exposición, rosario, sermón, que predica el reverendo padre Venancio D. Carro, O. P., novena, reserva y salve.

misa y primera parte del rosario; a las doce, misa y segunda parte del rosario; por la tarde (cuando no haya otros cultos), a las siete, exposición, estación mayor, rosario cantado y reserva.

Parroquia de San Marcos.—A las siete y media, misa de comunión y primera parte del rosario; a las doce, misa y segunda parte del rosario; por la tarde, a las cinco y media, la tercera, con exposición menor, meditación, ejercicio propio del día y reserva y salve cantada.

Parroquia de San Jerónimo el Real.—A las ocho, misa y rosario; a las doce, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, rosario.

Buena Dicha.—Por la tarde, a las seis y media, rosario y manifiesto.

Garmen.—Por la tarde, a las seis, rosario.

Cristo de la Salud.—A las siete, ocho y doce, misa; y rosario; por la tarde, a las seis y media, rosario y ejercicios del mes, con exposición menor y bendición con el Santísimo.

Corpus Christi.—A las siete y media y once, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, rosario, ejercicio del mes y reserva.

Caballero de Gracia.—A las once, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, misa y rosario; por la tarde, a las seis, rosario y manifiesto.

Conceptistas Franciscas de San José.—Por la tarde, a las cinco, rosario.

Conceptistas del Caballero de Gracia.—Idem ídem, a las cinco y media, rosario.

Encarnación.—A las diez, misa y rosario. Los domingos, después de las misas cantada y de once, y por la tarde, a las cuatro.

Oliver.—A las siete y a las doce, misa y rosario; por la tarde, a las seis, rosario y manifiesto.

Pontificia.—Por la tarde, a las seis, rosario.

Perpetuo Socorro.—Por la tarde, de tres a seis, exposición; a las seis, rosario y reserva.

Rosario.—A las ocho y media, misa y rosario; a las nueve y media, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario, ejercicios del mes, cánticos, bendición, reserva y despedida cantada a la Virgen.

Santo Domingo el Real.—A las ocho, misa, rosario y exposición menor.

San Ignacio.—Por la tarde, a las siete y media, con exposición menor.

San Francisco el Grande.—A las nueve, misa y rosario.

ono de la mañana, con exposición.—Purísimo Corazón de María: A las seis y media de la tarde. San Lorenzo: A las siete.

Iglesias.—Buena Dicha: A las cinco de la tarde.—Capuchinas (Conde de Toreno): A las cinco de la tarde, con exposición y sermón.—Comendadoras de Santiago: A las ocho y media de la mañana, con exposición de Su Divina Majestad.—Hospital de San Francisco de Paula: A las cinco de la tarde, predicando el señor Gracia.—Jesús: A las diez, misa cantada; por la tarde, adoración de la imagen.—Oratorio de Nuestra Señora de Lourdes: Por la noche, a las ocho, predicando el reverendo padre Vidal Martín.—Perpetuo Socorro: A las cinco y media de la tarde, predicando el reverendo padre Gamarra.—Reparadoras: A las cinco de la tarde, predicando el reverendo padre José Calasanz.—San Manuel y San Benito: A las cinco de la tarde.—Venerable Orden Tercera de Servitas: A las siete, predicando el señor Arriba. Pontificia: A las seis y media.

CULTOS DEL PRIMER VIERNES

Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho, comunión reparadora; al anochecer, ejercicio del vínculo.

Parroquia del Salvador y San Nicolás.—Al toque de oraciones, visita de cruces y explicación de un punto de la Doctrina Cristiana.

Parroquia de San Jerónimo.—Por la tarde, a las cinco, visita de altares.

Pontificia.—A las ocho, misa de comunión para el Apostolado; por la tarde, a las seis, ejercicio y sermón por el padre Gamarra.

Parroquia del Corazón de María.—A las ocho, misa de comunión y ejercicios de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús.

Calatrava.—A las seis, ejercicios, predicando el señor Casupá.

Cristo de San Ginés.—Al toque de oraciones, ejercicios, predicando el señor Terro.

Cristo de los Doctores (San Buenaventura, 4).—Por la tarde, a las seis, exposición, víscerica y sermón, que predica don Leoncio de Santiago.

Jesús.—A las diez, misa cantada, con manifiesto; por la tarde, adoración de la imagen de Nuestro Padre Jesús.

Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las ocho, comunión; a las once y media, trisagio; por la tarde, a las seis, exposición, santo rosario, sermón por el padre Riquelme, S. J., y reserva.

K. C. N. DE P.

Comunión mensual.—Mañana, a las ocho, en la capilla de Santa Teresa, de la iglesia parroquial de San José, se celebrará la misa de comunión mensual reglamentaria para los propagandistas del Centro de Madrid.

✠

EL EXCELENTISIMO E ILUSTRISIMO SEÑOR

DON MANUEL CLEMENTE Y LOPEZ DEL CAMPO

PRESBITERO

Doctor en Sagrada Teología y Chantre de la Catedral de Manila (Jubilado), condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica, Alfonso XII, etcétera

Ha fallecido el día 4 de octubre de 1922
A LOS SETENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su familia PARTICIPA tan sensible pérdida, y ruega a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, a las cinco de la tarde de hoy, desde la casa, calle de Atocha, número 14, a la estación del Mediodía, para ser conducido a su panteón en Moral de Calatrava (Ciudad Real).

El duelo se despide en la estación. Se replica el coche.

CENTRAL DE PUBLICIDAD, CRUZ, 27, ENTRESUELO DERECHA

CASA CABIEDES INVITA A SU NUMEROSA CLIENTELA Y AL PUBLICO EN GENERAL A VER LA RENOVACION DE MUEBLES DE INJO Y ECONOMICOS QUE PRESENTA EN LA ACTUAL TEMPORADA DE OTOÑO E INVIERNO DE 1922

EN SU "Edificio Exposición", presentando numerosos surtidos en juegos de alcobas y comedores, despachos y salones, etcétera, etcétera. A precios muy ínfimos.

Soy y será la casa que vende más barato en Madrid como lo tengo acreditado en mi vida comercial. Quiero muchos pocos; soy y será muy popular.

CARACAS, 9, Y 9 DUP. Entre calles Almagro, Zurbano y Santa Engracia. A cien CASAS PROPIAS pasaje plaza Sta. Bárbara y cincuenta pasaje Chamberí.

ZAPATOS VICI

elegantes, finos, de lujo, p. señoras, desde 13 pta.; p. señoras, desde 15 pta., y hasta 18 pta. para señoras y niñas, 20 pta. y Romanones, 10, VICI

Arca de caudales
Precios sin competencia, en igualdad de peso y tamaño. Pedid catálogo a Matías Gruber. Apartado 185. Bilbao.

Tostadores
y demás aparatos para la industria del café, cacao, etc. Pedid catálogo a Matías Gruber. Apartado 185. Bilbao.

SU PORVENIR un éxito; si estudia PERIODISMO

¿Quiere usted Distinguirse como periodista? ¿Tener éxito económico en el periodismo? ¿Tener éxito político y social? ESTUDIE PERIODISMO

El periodismo norteamericano es el mejor, no porque sea norteamericano, sino porque es el que produce más DINERO. Los Estados Unidos son el país donde la Prensa es más próspera y donde los periodistas y los escritores, en general, son mejor pagados. Este año una empresa norteamericana lanzó una nueva revista en Londres y alcanzó en dos meses la más alta circulación de Inglaterra en su género. Esto se debe a la superioridad de los métodos norteamericanos.

Nuestro Curso de Periodismo de Enseñanza por correspondencia, le enseñará rápidamente todo lo que se sabe hasta nuestros días, gracias a nuestro magnífico método de enseñanza gradual. Las cosas más difíciles le parecerán fáciles, enseñadas por nuestras Escuelas.

El periodismo obedece a ciertos principios fundamentales que se pueden aprender fácilmente, tal como se aprende medicina, leyes, música, dentística.

Uno de nuestros alumnos, doctor en Pedagogía de la Universidad de la Habana, periodista desde hace quince años y actualmente director de un diario, dice textualmente, después de matricularse y examinar nuestras lecciones:

"Estoy realmente encantado con la lectura de esas lecciones; la sencillez de la exposición, la claridad y justeza de sus ejemplos, el metódico orden con que están preparadas, hacen de ellas el más perfecto y sugestivo texto para estudiar periodismo. Estoy seguro de que, bajo la dirección de ustedes, puede cualquiera persona, aunque no posea una gran inteligencia ni superior cultura, convertirse en un valioso periodista. En cuanto a mí se refiere, tengo la convicción íntima de que esta decisión ha sido una de las más acertadas de mi vida."

Puede usted estudiar por correspondencia, en su propio hogar, sin abandonar su ocupación. Su redacción y ortografía, si lo necesita, serán mejoradas con tareas y lecciones suplementarias. Después de concluido el Curso, las Escuelas seguirán aconsejando a usted gratuitamente, contestando sus preguntas, solucionando sus problemas. El costo del Curso es moderado, con grandes facilidades de pago.

LLENE EL CUPÓN, PONGA SU DIRECCION COMPLETA Y MÁNDELO HOY MISMO

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK
Mamaroneck (N.Y.), New York, E. U. A.

Sírvanse mandarme detalles y darme precios de su Curso de Periodismo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte.

Nombre Apartado postal Calle y núm. Ciudad País Calle y núm.

SE NECESITAN AGENTES PARA ESTAS ESCUELAS

PHILIPS

25 WATIO

DE INMEJORABLE CALIDAD

EXÍJASE MARCA "PHILIPS" AL DESEAR LA MEJOR LÁMPARA

Adolfo Hielscher, Soc. An. ALMACENES DE MATERIAL ELECTRICO

Madrid.—Calle del Prado, 30, y San Agustín, 2.—Barcelona.—Calle Mallorca, 190

SUBASTA

Se celebrará el 9 del corriente, a las doce, en el despacho del notario señor Gimeno Bayón, Barquillo, 4 y 6, para la venta de la casa calle de Buenavista, número 36, de esta Corte. Pliego de condiciones, de manifiesto en la notaría.

SACERDOTES

Sembreros pelo largo, 35 pta. Vinos de Cañas. Procatados, 18.

Chinchies

Un frasco patentado de Atantrol los extern para siempre. Gran premio en la Exposición de Higiene. Prospectos y venta: Hortaleza, 68; Pez, 38; Imperial, 9; Alcalá, 118; Desaguado, 22; Serrano, 7 y 48, y principales droguerías.

PARA ADELGAZAR

EL MEJOR MEDICAMENTO

HOY REPARTO 500 PESOS

No repartir a la vez. No repartir a la vez.

Venta en todas las farmacias, al precio de 3 pesetas frasco, y en el laboratorio PESQUI; por correo, 6,50. Alameda, 17. San Sebastián (Guipuzcoa), España.

PARA HOMBRES

Ayer, vestido; hoy, empuje; mañana, la fama de justo. GARMEN, 10, conserje.

MOLINOS

para mano o fuerza motriz. Para todos los usos. Pedid catálogo. Matías Gruber. Bilbao.

Esteras

Salidas tripeladas, pías, tapices.—LLEDO, LUNA, 1.

TELEFONOS DE EL DEBATE
Redacción 365 M
Administración 368 M
Talleres 369 M

CONSERVACION DE MOTORES. S. T. I. Salamanca, 6.

FRANCO CASTELLO CONCENTRADO

ALIMENTO PARA AVES DE CORRAL

En saquitos de cinco kilogramos, para 500 gallinas, pesetas 6,50 (franco de portes ferroviario).

Pedidos a "Granja Praisó"

ABENYS DE MAR (BARCELONA)

LAMPARAS FUNEBRES

Para alumbrados de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones; impenso surtido. Precios económicos. CRUZ, 31 (MARIA CANOSA), Y GATO, 2

LA REINA DE LAS TINTAS
No existe ninguna, ni nacional ni extranjera, que la igualen, por su especial calidad. No tiene posos ni estropea las plumas. Azul, negra fija, se distinguen por su conservación del negro intenso e inalterable. No tiene rival para escritos de interés que se hayan de guardar. Pedid esta marca en todas partes y Carmen, 18, papelería, y si no al representante, E. BERNERO Fuencarral, 54, principal derecha

Al por mayor, grandes descuentos.

LA VOZ DE SU AMO

Los discos para gramófonos del tenor Fleta, de todos los grandes cantantes los vende Ureña, Barquillo, 14.—Madrid

Anuncios breves y económicos

ALMONEDAS Almoneda, muchos muebles. Hortaleza, 132, bajo, izquierda.

ALMONEDA urgente, muchos y buenos muebles. Gónova, 17.

ALMONEDA. Biquilmos muebles, se venden, en cada piso. Lista, 24, bajo, derecha.

ALQUILERES PRINCIPAL, 13 habitaciones, rodeada jardín, 250 pesetas. Torero, con 10, 175; bajo, local industria, garage. Pilar, 67.

COMPRA SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid.

COMPRO alhajas, contadurales, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 25 (cerca Ciudad Ancha). Platería.

COMPRO comedores, caba y despacho caba. Teléfono 3.446 M.

PAGO bien mobiliario, empuje, pianos, libros, grabados. Hortaleza, 110.

COMPRO papeletas Monte, alhajas, contadurales. Plaza Santa Cruz, 7. Platería. Teléfono 772.

ENSEÑANZAS PROFESORA niñas, niñas, enseñanza completa. Escrito: Llaneros, 1 y 3.

BACHILLERATO y preparatorio Medicina, Farmacia, 30 y 38 pesetas. Idiomas alemán, inglés, francés, 10 pesetas; alemán, 15 duras. San Pedro, 8, torero; do ocho 5 nuevo noche.

HUESPEDES Habitación exterior para uno o dos caballeros. Darse en: Augusto Figueroa, 30, Nacharria.

CEDRO gabinete, alcoba, amueblado, para dos personas respetables, sin asistencia. Santa Catalina, 8, entresuelo.

VENTAS PRECIOSO solar esquina, frente parras Debea Villa, tranvía, gas, electricidad, agua. Arenal, 22 duplicado. Dos-tres. Ocho-nueve.

LA CASA de las MEDIAS ATCHA, 24 y FUENCARRAL, 64.

3,50 PESETAS saco precintado 40 kilos, servido domicilio o estación, carbón Antracita (hulla antracita), imprescindible para cocinas y estufas. Garantía absoluta de calidad y peso. Avisos: Fuencarral, 56. Teléfonos 4.721 M. 1.310 M.

ESTUPENDO solar, cuatro fachadas, barato, con arbolado, gas, agua, electricidad, desague, propio hotel, esterior, fundición, etc. Arenal, 22 duplicado. Dos-tres. Ocho-nueve.

VIARIOS PARA IMAGENES Y ALTARES, recomendamos a Vicente "Pera", recien. Valencia. Teléfono interurbano 610.

RECIBIDA carta, quedó conforma.

SEÑORA honorable cede tres habitaciones. R. a: Fernandor, 2 duplicado, portería.

INDONES, leña, enseñanza tardía, correspondencia, conocimientos ganaderos, invención. Ferrer. Desamparados. Alicante.

BOLSA DEL TRABAJO ENRIQUETA, sombrerera domicilio. Belén, 10, cuarto.

SEÑORA mayor regentaría casa. Barquillo, 23.